



ТАНАИСК

№ 40 (94) 2023

ПЕЧАТНЫЙ ОРГАН РЕГИОНАЛЬНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОГО ОБЩЕСТВА ДОНСКИХ И ПРИАЗОВСКИХ ГРЕКОВ «ТАНАИС» И РОО МНКА



День Охи

28 Οκτωβρίου

В День Охи
в греческом храме
Благовещения
Пресвятой
Богородицы
(пер. Университетский, 58)
СОСТОИТСЯ:

09:00 Божественная
литургия и молебен

10:30 В крипте храма
пройдет **интерактивная
лекция о величайшем
композиторе
современности**, авторе
музыки танца «Сиртаки» и
музыки к стихотворению
«Аксион Эстин» на слова
Одиссеаса Элитиса, борце
греческого Сопrotивления
Микисе Теодоракисе.

Лектор: историк,
религиовед и журналист
Дмитрий Юрьевич Беляев

11:00 Праздничное
угощение

**С 28 октября
по 8 ноября
пройдет цикл
лекций «День Охи.
Национальная
годовщина греков»**

для студентов
факультативного изучения
греческого языка в ЮФУ
(ул. Пушкинская, 160),
а также для слушателей
факультативных занятий
школы греческого
языка РОО культурно-
просветительного общества
донских и приазовских
греков «Танаис»
(пер. Греческий, 2).

Лектор: преподаватель
новогреческого языка
высшей категории, филолог,
переводчик-синхронист
Ирина Георгиевна Рожкова

Ко Дню Охи выйдет
**праздничный выпуск
газеты «Танаис»**,
с которым вы можете
ознакомиться в элек-
тронном формате на
сайте rostovgreek.ru.

В офисе ростовской
греческой автономии
(пер. Греческий, 2)
ко Дню Охи будет
представлена
тематическая выставка

Интернациональная кулинарная школа «Этновкус»

Интернациональная кулинарная школа «Этновкус» направлена на сохранение и популяризацию традиций и культуры народов Дона и призвана оказать содействие объединению и укреплению дружбы между народами, проживающими в нашем регионе.

Проект «Интернациональная кулинарная школа «Этновкус» успешно завершен

Юлия Витальевна Акинина, председатель комитета по межнациональным вопросам, религии и казачеству Администрации г. Ростова-на-Дону:

«Этот проект уникален по своей сути, потому что Ростов – город многонациональный, мы приобщились к культуре выпечки хлебобулочных, кулинарных и кондитерских изделий казаков, таджиков, греков, белорусов, армян, корейцев, русских.

Сегодня, в завершении всего проекта, в рамках которого прошло 7 мастер-классов, мы постигали азы выпечки русского праздничного хлеба. Очень важно, чтобы мы понимали, насколько сильны традиции, насколько важно их хранить и передавать следующим поколениям. Огромную благодарность хочу выразить инициатору проекта Мелине Пантелеевне Леоновой и всему греческому обществу г. Ростова-на-Дону, это действительно необходимая работа, которая объединяет в первую очередь молодежь».

Ольга Владимировна Хохлачева, заместитель директора по учебно-производственной работе Донского техникума кулинарного искусства и бизнеса:

«Благодарим организаторов за проект «Интернациональная кулинарная школа «Этновкус».

Мы рады участвовать в данном мероприятии. Кухня, безусловно, объединяет людей разных национальностей. У каждого народа есть свой традиционный хлеб и национальные кулинарные изделия. Сегодня мы попробовали исконно русское блюдо – ржаной хлеб. Нам очень понравился ваш проект, мы открыли для себя много нового, надеемся на дальнейшее сотрудничество с греческой автономией».

МАСТЕР-КЛАСС ПО ПРИГОТОВЛЕНИЮ РУССКОГО РЖАНОГО ХЛЕБА стал завершающим мероприятием в рамках реализации проекта «Интернациональная кулинарная школа «Этновкус» по приготовлению традиционного национального хлеба, хлебобулочных и кондитерских изделий народов, проживающих на Дону. Всего состоялось 7 мастер-классов, все они прошли успешно и на высоком уровне.

РУССКАЯ КУХНЯ. ХЛЕБ РЖАНОЙ ЗАВАРНОЙ С СУХОФРУКТАМИ

6 сентября в 12:00 состоялся мастер-класс по приготовлению традиционного русского праздничного ржаного хлеба с сухофруктами.

С приветственным словом к гостям и участникам обратилась председатель комитета по межнациональным вопросам, религии и казачеству Администрации г. Ростова-на-Дону Юлия Витальевна Акинина и заместитель директора по учебно-производственной работе Донского техникума кулинарного искусства и бизнеса Ольга Владимировна Хохлачева.

Мастер-класс провела шеф-повар Елена Ангиленко. Она рассказала о традициях русских заквасок, используемых для приготовления хлеба, и придающих ему уникальный вкус и аромат. Закваски бывают разных видов и играют в хлебопечении очень важную роль. Процесс приготовления хлеба на закваске более длительный, но такой хлеб намного полезнее и вкуснее. Ржаной хлеб на закваске появился в давние времена, и теперь без него немислимо русское меню.

Гости приобщились к секретах хлебопечения, а также смогли увидеть, как добавление сухофруктов в классическую основу превращает



традиционный русский хлеб в праздничный.

Дегустировали хлеб с домашним сливочным маслом, а записывали душистым прохладным квасом, приготовленным на ржаных сухариках, который, согласно традициям русской кухни, подается к черному хлебу. Это классическое сочетание

позволяет в полной мере насладиться его вкусом.

На мероприятии присутствовали студенты Донского техникума кулинарного искусства и бизнеса.

Почетными гостями закрытия кулинарной школы «Этновкус» и мастер-класса по приготовлению традиционного русского хлеба стали: председатель комитета по межнациональным вопросам, религии и казачеству Администрации г. Ростова-на-Дону Юлия Витальевна Акинина, председатель комиссии Молодежного парламента по регламентным вопросам и депутатской этике Армен Гагикович Аюбян, корреспондент отдела «Общество» газеты «Молот» Вера Феоктистовна Волошинова, заместитель директора по учебно-производ-

ственной работе Донского техникума кулинарного искусства и бизнеса Ольга Владимировна Хохлачева.

В завершении мастер-класса сертификат участника кулинарной школы «Этновкус» был вручен шеф-повару Елене Ангиленко, благодарственные письма за поддержку реализации проекта «Интернациональная кулинарная школа «Этновкус» – председателю комитета по межнациональным вопросам, религии и казачеству Администрации г. Ростова-на-Дону Юлии Витальевне Акининой и председателю комиссии по регламентным вопросам и депутатской этике Армену Гагиковичу Аюбяну.



Всего в 7 мастер-классах приняли участие 250 человек оффлайн, 1500 человек стали участниками и зрителями мастер-классов онлайн, включая студентов кулинарных учебных заведений. В дегустационном зале была организована фотозона для участников мастер-классов с соответствующей атрибутикой и мерчем проекта.

Театрализованный фестиваль хлеба, хлебобулочных и кулинарных изделий

23 сентября в Зеленом театре парка им. Октябрьской революции ярким театрализованным фестивалем хлеба мы завершили серию из 7 мастер-классов по приготовлению хлеба, хлебобулочных и кулинарных изделий народов Дона, проведенных в рамках реализации проекта «Интернациональная кулинарная школа «Этновкус» – победителя конкурса грантов Губернатора Ростовской области на развитие гражданского общества в 2023 году.

Театрализованный фестиваль хлеба, хлебобулочных и кулинарных изделий открыла ведущая Арина Денисова. Она поприветствовала всех участников и гостей фестиваля.

В этот день парк им. Октябрьской революции, любимое место отдыха ростовчан, стал настоящей площадкой межнационального культурного обмена и диалога народов Дона, где русские, казаки, армяне, таджики, белорусы, корейцы и греки продемонстрировали свои умения, традиции и обряды хлебопечения.

В театрально-концертной части фестиваля приняли участие: Военной народный детский ансамбль казачьей песни «Лазорик», руководители: заслуженный деятель Всероссийского музыкального общества Светлана Анатольевна Муллокандова и Елена Юрьевна Балы-



На фестивале хлеб стал символом единения народов разных национальностей и культур. Ростовчане и гости нашего города, наслаждаясь вкусом разнообразных кулинарных изделий, приготовленных в соответствии с традициями разных народов, смогли в полной мере проникнуться тем смыслом, который вложили в проект его авторы.

циональная кулинарная школа «Этновкус» Мелина Пантелеевна Леонова. Она отметила значение хлеба в культуре и традициях народов Дона.

Во время фестиваля благодарственными письмами были награждены участники фестиваля, волонтеры и партнеры проекта.

Руководство греческой диаспоры выражает сердечную благодарность Правительству Ростовской области, АНО «Агентство развития гражданских инициатив Ростовской области», а также партнерам проекта: Благотворительному фонду И.И. Саввиди, ООО «Парк», Общественно-культурной палате Ростовской области, Ростовской центральной городской библиотечной системе, Ко-

За время реализации проекта «Интернациональная кулинарная школа «Этновкус» более 5000 человек смогли приобщиться к богатой культуре народов Дона.

ройскому культурному центру, ФНКА греков России.

На фестивале действовала фотозона, где участники и гости смогли сделать фотографии на память.

Фестиваль завершился ярким флэшмобом участников кулинарной школы «Этновкус». Все участники получили возможность прокатиться на колесе обозрения «Одно небо» в парке им. Октябрьской революции.



Подведены итоги конкурса эссе

14 сентября были подведены итоги конкурса эссе на тему «О важности сохранения уникальных национальных традиций хлебопечения и кулинарии народов, проживающих на Дону», проведенного в рамках реализации проекта «Интернациональная кулинарная школа «Этновкус» при поддержке Правительства Ростовской области.

Конкурс эссе прошел среди студентов Донского казачьего государственного института пищевых технологий и бизнеса (филиала) ФГБОУ ВО «Московский государственный университет технологий и управления им. К.Г. Разумовского (Первого казачьего университета)», ГБОУ РО «Донской техникум кулинарного искусства и бизнеса», Института социологии и регионоведения ЮФУ, ГБОУ РО «Ростовский-на-Дону железнодорожный техникум», ГБОУ РО «Ростовский торговко-экономический колледж», ГБОУ РО Профессионального училища № 5. Всего в конкурсе приняли участие более 200 студентов.

Эксперты проекта – члены жюри подвели результаты и определили победителей конкурса. Ими стали:

- **Полисмак Ангелина Олеговна**, 3 курс, ГБОУ РО Торгово-экономический колледж;

- **Соболева Мария Львовна**, 3 курс, ГБОУ РО Донской техникум кулинарного искусства и бизнеса;
 - **Ступина Алена Александровна**, 3 курс, ГБОУ РО Профессиональное училище № 5;
 - **Корябина Елизавета Евгеньевна**, 2 курс, ГБОУ РО Донской техникум кулинарного искусства и бизнеса;
 - **Солдатова Анастасия Олеговна**, 2 курс, ГБОУ РО Донской техникум кулинарного искусства и бизнеса;
 - **Василенко Елена Сергеевна**, 2 курс, ГБОУ РО Донской техникум кулинарного искусства и бизнеса;
 - **Сулейманова Асият Магомедовна**, 2 курс, ГБОУ РО Донской техникум кулинарного искусства и бизнеса;
 - **Пеллова Анжелика Алексеевна**, 3 курс, ГБОУ РО Донской техникум кулинарного искусства и бизнеса;
 - **Любченко Ксения Владимировна**, 1 курс, ГБОУ РО Донской техникум кулинарного искусства и бизнеса;
 - **Телкова Маргарита Викторовна**, 1 курс, ГБОУ РО Донской техникум кулинарного искусства и бизнеса.
- Поздравляем победителей!**

ПАРТНЕРЫ ПРОЕКТА: Благотворительный фонд И.И. Саввиди, ООО «Парк», РРПОД «Дороги славы – наша история», Общественная палата Ростовской области, МБУК Ростовская-на-Дону городская ЦБС, Корейский культурный центр, ФНКА греков России.

Видеоролики с мастер-классов можно посмотреть на нашем Ютуб-канале «Ростов греческий»: https://www.youtube.com/channel/UCnu_YI3SeJ3_xSKb_PSWAhQ

Что нового археологи нашли на донской земле

Территория Ростовской области всегда была очень интересным объектом для археологов. Даже там, где, казалось бы, исследован каждый метр, появляются новые находки, которые меняют наши представления о прошлом донского края. Вот и в этом сезоне опять удивил Танаис, на территории которого при строительстве водовода в Донбасс обнаружили и исследовали нетронутое захоронение ранее неизвестной ученым общины греков, живших около 2000 лет назад.



ТАНАИС

Как сообщил ведущий археолог ГАУК РО «Донское наследие» **Николай Власкин**, по итогам масштабных археологических изысканий, проведенных перед началом строительства водовода, всего за два месяца удалось обнаружить комплекс захоронений греческой общины. Предполагаемый период захоронений датируется I веком нашей эры.

Исследования вели на территории некрополя городища Танаис. Ранее неизвестной общине греков принадлежал верхний участок, на водоразделе. Там же обнаружили позднесарматские комплексы II-III веков нашей эры. Нижний участок хранил позднеантичные погребения, а также катакомбные комплексы, созданные 5000 лет назад, в эпоху египетских пирамид. Ученые

нашли 77 погребений, около полусотни хозяйственных ям, античную усадьбу II-III века н.э. и сторожку времен Золотой Орды.

По предварительным данным, древнее место захоронения на участке водораздела могло принадлежать грекам, которые пришли из Малой Азии. Это место оказалось совершенно нетронутым. В нем сохранились уникальные вещи, которые прежде при раскопках в Танаисе не находили.

Например, ученые обнаружили, что греки, попавшие под влияние степняков, хоронили своих родных в имитациях лодок, выдолбленных из деревянной колоды, и почти не использовали оружие в погребальных обрядах.

ЕЛИЗАВЕТОВКА

В изучении объекта археологического наследия федерального значения «Пятьдесят шесть курганов» Елизаветовского могильника, расположенного на территории хутора Городище Азовского района Ростовской области, приняли участие студенты ЮФУ под руководством доцента кафедры археологии и истории древнего мира Александра Коваленко. К исследователям присоединились студенты и сотрудники Донского государственного технического университета, Морозовского агропромышленного техникума, научные сотрудники ООО «Археологическое общество «Наследие», а также ростовское региональное отделение Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры.

По словам **Александра Коваленко**, в этом году раскопки проводились на участке, где несколько лет назад впервые были открыты грунтовые захоронения последней четверти IV – начала III века до н.э., очевидно, связанные с греческим или эллинизированным населением узлового памятника скифо-античного времени нашего региона – Елизаветовского городища.

Здесь, по данным историков, греки мирно сосуществовали со скифами. Причем первых было довольно много. Об этом свидетельствует найденный в прошлом году греческий храм. А строили их лишь в крупных поселениях. В этом сезоне было открыто более 20 новых захоронений, среди которых несколько относятся к эпохе бронзы. Среди объектов вызывает особый интерес серия хорошо сохранившихся погребений, содержащих значительное количество украшений, а также захоронения, которые демонстрируют новые для Елизаветовского могильника элементы погребальной обрядности.



Результаты исследований позволяют получить важные новые данные о культуре жителей Елизаветовского городища последней четверти IV – начала III веков до н.э. и населения дельты Дона эпохи бронзы, данные о топографии этого участка некрополя, особенностях погребального обряда.

Донские ученые пришли к выводу, что Елизаветинское городище и Танаис связаны напрямую. Уже найдено подтверждение тому, что изначально греки жили здесь, а уже потом сменили место.

«Археологический материал, который присутствует у нас, отсутствует в Танаисе. Здесь закончилось – там началось, как говорится. И письменные источники показали, что и древнегреческий историк и путешественник Страбон упоминает о том, что Танаис был в дельте Дона», – отмечает директор научно-методического центра ЮФУ, руководитель южно-донской экспедиции **Виктор Копылов**.

Исследование греко-русских культурных связей

6-7 октября состоялась VII Международная конференция «Россия и Греция: диалоги культур», организованная кафедрой классической филологии, русской литературы и журналистики Петрозаводского государственного университета совместно с отделением русской филологии и славяноведения Афинского национального университета им. И. Каподистрии.

Конференция объединила филологов, историков, культурологов, изучающих многовековое взаимодействие России и Греции. В конференции приняли участие более 60 исследователей греко-русских связей из 18 университетов и

научных центров России, Греции, Кипра и Италии. Мероприятие прошло в смешанном формате.

Открыл конференцию профессор по учебной работе К.Г. Тарасов. Он отметил широкую географию участников:

в очном и дистанционном формате в пленарном заседании и работе секций приняли участие ученые из Москвы, Саратова, Новосибирска, Нижнего Новгорода, Симферополя, Калининграда, Мариуполя, Санкт-Петербурга, Смоленска, Петрозаводска, Афин, Комотины.

С приветственным словом выступила директор Института филологии О.Г. Абрамова, которая подчеркнула значимость проводимой конференции, впервые состоявшейся в 2006



Россия и Греция: Диалоги культур

году по инициативе профессора Т.Г. Мальчуковой.

Председатель отделения русской филологии и славяноведения Афинского национального университета им. И. Каподистрии Т.С. Борисова, участие которой в конференции стало уже традиционным, анонсиро-

вала доклады своих учеников. Официальную часть открытия конференции завершило выступление М.Е. Мазмановой, представительницы греческой диаспоры г. Петрозаводска, которая выразила надежду на продолжение сотрудничества кафедры и диаспоры.

Кроме пленарного заседания на конференции работали 5 секций по следующим направлениям: «Классическая филология», «Византистика», «Неоэллинистика», «Греческая тема в мировой литературе и культуре», «Культурно-исторические связи России и Греции».

Материалы выступлений будут опубликованы в рейтинговом научном журнале «Ученые записки ПетрГУ».



<https://www.instagram.com/rostovgreeknews>



ok.ru/rostovgreek



facebook.com/rostovgreek



Издатель: Региональная общественная организация культурно-просветительское общество донских и приазовских греков «Танаис» и РОО МНКГА

Исполнительный директор: Мелина ЛЕОНОВА
Редактор: Марианна РАДУЖАН
Верстка: Надежда ВАСИЛЬЕВА

Адрес редакции: 344006, Россия, г. Ростов-на-Дону, пер. Греческий, 2.
Тел./Факс: (863) 264-88-90
e-mail: rostovtanais@mail.ru

www.rostovgreek.ru
Номер подписан в печать: 17 октября 2023 г.
Тираж 900 экземпляров

Отпечатано в ООО «Медиа-Полис». 344038, г. Ростов-на-Дону, пр. М. Нагибина, 14а, оф. 225